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Methodisches Vorgehen
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Zielsetzung: Belastungen / Auswirkungen der Energiekrise auf die Sportvereine 

und Datengrundlage zum Sanierungsstand von Sportstätten und Gebäuden in 

Vereinsträgerschaft ermitteln

Es wurden grundsätzlich die rund 87.000 Sportvereine in Deutschland, die Mitglied in einem Landessportbund (LSB) sind, 

miteinbezogen. 
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Definition der Stichprobe1

Entwicklung des Fragebogens 2

Die Umfrage wurde von der DOSB-Task Force „Energiekrise“ und dem Institut für Sportstättenentwicklung Trier (ISE) 

entwickelt und anschließend vom ISE durchgeführt.

Pre-Test3

Der finalisierte Fragebogen wurde als Online-Fragebogen auf SoSci Survey programmiert und durch die Task Force 

„Energiekrise“ einem Pre-Test unterzogen, der sich insbesondere auf die technische Umsetzung, Filtersetzung, 

Verständlichkeit von Fragestellungen und die intuitive Bedienung fokussierte.
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Für eine bessere Rücklaufquote wurde ein Reminder verschickt. 
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Versand der Befragung und der Reminder4

27.09.2022: LSB wurden durch DOSB über die Befragung informiert und gebeten, sie an ihre Mitgliedsvereine weiterzuleiten

13.10.2022: Reminder mit dem gleichen Vorgehen

23.10.2022: Ende der Befragung

Auswertung5

Quantitativ: Statistische Auswertung der Häufigkeitsverteilung und deskriptive Darstellung

Qualitativ: Analyse der Textantworten und Differenzierung der Themenfelder in Cluster
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Beschreibung der Stichprobe
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bis 100 
Mitglieder; 
1.416; 26%

101 bis 300 
Mitglieder; 
1.790; 33%

301 bis 1.000 
Mitglieder; 
1.591; 30%

1.001 bis 
2.500 

Mitglieder; 
431; 8%

über 2.500 
Mitglieder; 
151; 3%

Mehrspartenverein; 
2.396; 45%

Einspartenverein; 
2.900; 55%

5.696 Sportvereine haben die Umfrage abgeschlossen
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Wie viele Mitglieder hat Ihr Verein derzeit? 

(n=5.379)

Handelt es sich um einen Einsparten-

oder Mehrspartenverein?

(n=5.296)
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15% der befragten Sportvereine beschäftigen hauptamtliche 

Mitarbeiter*innen

50% der Vereine mit hauptamtlichen Mitarbeiter*innen haben bis zu 

zwei hauptamtliche Mitarbeiter*innen
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ja; 792; 15%

nein; 4.613; 85%

Beschäftigen Sie hauptamtliche Mitarbeiter*innen?

(n=5.405)
Wie viele hauptamtliche Mitarbeiter*innen 

beschäftigen Sie aktuell?

(n=755)

Mittelwert: 5,9

Median: 2,0

Minimum: 0,6

Maximum: 200

Energiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Trägerstrukturen der genutzten Sportstätten
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Die befragten Sportvereine nutzen in 36,2% der Fälle vereinseigene 

Sportstätten, in 75,9% der Fälle nutzen sie Sportstätten in 

Fremdeigentum.

Wer ist Eigentümer, der von Ihrer Sportorganisation genutzten Sportstätte(n), 

Verwaltungsgebäude oder Funktionsräume? (Mehrfachantworten möglich) (n=5.089)
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26,6%

49,3%

36,2%

Die Kommune/ein Fremdeigentümer, aber wir haben die
Sportstätte gepachtet

Die Kommune/Fremdeigentümer

Wir sind selbst Eigentümer
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43,3% der Sportvereine müssen eine Abgabe zur Nutzung der 

Sportstätte an den Eigentümer zahlen.

Müssen Sie zur Nutzung der Sportstätten eine Pacht, Energieumlage oder sonstige 

Abgaben an den Eigentümer zahlen? (n=5.696)
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Nein; 56,7%

Ja, Sonstiges; 17,5%

Ja, Energieumlage; 
7,2%

Ja, Pacht; 18,6%
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Abgaben an Fremdeigentümer zur Nutzung von Sportstätten 2017-

2021

Wie hoch war diese Abgabe (in Euro) an Fremdeigentümer in den letzten fünf Jahren?

(n=1.192-1.376)

Seite 11

6.784,74

7.586,29

8.208,65

7.342,80

8.224,98

6.000

7.000

8.000

9.000

2017 2018 2019 2020 2021
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15,6% der Sportvereine haben bereits eine Erhöhung der 

Abgabenzahlung an den Fremdeigentümer erhalten, die 

prozentuale Veränderung der Zahlung liegt bei 113%.

Gibt es angekündigte Änderungen (z. B. Erhöhung) für die/eine Abgabe von Seiten des 

Eigentümers? (Abgaben an Fremdeigentümer) (n=2.867)

Seite 12

Nein; 84,4%

Ja; 15,6%
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Energiekosten und Energieverbrauch von vereinseigenen 

Sportstätten
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Die Mehrheit der vereinseigenen Sportstätten wird mit fossilen 

Energieträgern beheizt.

Welchen Energieträger nutzen Sie für Ihre Heizanlage? (Mehrfachantworten möglich)

(n=3.222)
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14,1%

3,4%

5,2%

15,7%

16,9%

55,1%

Sonstiges

Umweltenergie

Holzpellets/Hackschnitzel

Flüssiggas

Heizöl

Erdgas
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Verbrauch Heizöl 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Heizöl (in Litern) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=225-252)
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5.202
5.135

4.970

4.462
4.518

4.000

4.500

5.000

5.500

2017 2018 2019 2020* 2021*

* Abnahmen des Verbrauchs sind auf Schließungen aufgrund der Coronapandemie und deren Auswirkungen zurückzuführenEnergiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Kosten Heizöl 2017-2021

Wie hoch waren Ihre Kosten für Heizöl (in Euro) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=199-240)
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3.281

3.449
3.496

2.776

3.379

2.500

3.000

3.500

4.000

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Verbrauch Erdgas 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Erdgas (in kWh) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=515-668)
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87.583

83.888
82.659

69.812

73.919

65.000

75.000

85.000

95.000

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Kosten Erdgas 2017-2021

Wie hoch waren Ihre Kosten für Erdgas (in Euro) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=574-756)
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4.611,00

4.378,00

4.610,00

3.935,00

4.466,00

3.500

4.000

4.500

5.000

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Trotz diverser Unterstützungen des Bundes, müssen Sportvereine 

mit eigenen Sportstätten mindestens mit einer Verdopplung der 

Erdgaskosten rechnen (bei gleichbleibendem Verbrauch).
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4.466

16.533

14.023 13.651

9.890

4.000

6.000

8.000

10.000

12.000

14.000

16.000

2021 2022 (22,4 Cent)* 2022 (19 Cent)** 2022 (inkl.
Soforthilfe)***

2023
(Gaspreisbremse ab

Jan)****

* Prognose basierend auf einem angenommenen Gaspreis von 0,224 kWh Euro und dem durchschnittlichen Gasverbrauch der Sportvereine des Jahres 2021.

** Prognose basierend auf einem angenommenen Gaspreis von 0,19 kWh Euro und dem durchschnittlichen Gasverbrauch der Sportvereine des Jahres 2021.

*** Prognose basierend auf einem angenommenen Gaspreis von 0,19 kWh Euro und dem durchschnittlichen Gasverbrauch der Sportvereine des Jahres 2021 sowie 

der Reduktion einer durchschnittlichen monatlichen Abschlagszahlungen aus dem Jahr 2021.

**** Prognose basierend auf einem angenommenen Gaspreis von 0,19 kWh Euro sowie der Regelungen zur Gaspreisbremse und dem durchschnittlichen 

Gasverbrauch der Sportvereine des Jahres 2021.Energiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Verbrauch Flüssiggas 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Flüssiggas (in Liter) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=140-175)
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12.601

11.261

10.598

7.361

11.029

7.000

9.000

11.000

13.000

2017 2018 2019 2020* 2021*

* Abnahmen des Verbrauchs sind auf Schließungen aufgrund der Coronapandemie und deren Auswirkungen zurückzuführenEnergiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Kosten Flüssiggas 2017-2021

Wie hoch waren Ihre Kosten für Flüssiggas (in Euro) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=175-224)
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2.167
2.228 2.218

1.967

2.714

1.500

2.000

2.500

3.000

2017 2018 2019 2020* 2021*

* Abnahmen des Verbrauchs sind auf Schließungen aufgrund der Coronapandemie und deren Auswirkungen zurückzuführenEnergiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Die neue Abschlagszahlung für Erdgas für Vereine liegt um 209% 

höher als die bisherigen Abschläge (n=85).

Haben Sie bereits eine neue Abschlagzahlung für Erdgas von Ihrem Energieversorger 

erhalten? (n=205)

Seite 22

ja; 85; 41%

nein; 120; 59%
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Verbrauch Holz 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Holz (in rm) in den letzten 5 Jahren seit 2017?

(n=53-58)
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140

156

151

132

116

100

120

140

160

180

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Verbrauch Pellets 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Pellets (in kg) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=19-24)
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4.317
4.397

4.324

3.123

4.031

3.000

3.500

4.000

4.500

2017 2018 2019 2020* 2021*

* Abnahmen des Verbrauchs sind auf Schließungen aufgrund der Coronapandemie und deren Auswirkungen zurückzuführenEnergiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Verbrauch Hackschnitzel 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Hackschnitzeln (in srm) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=3-4)
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117 112 110

88

292

80

180

280

2017 2018 2019 2020* 2021*

* Abnahmen des Verbrauchs sind auf Schließungen aufgrund der Coronapandemie und deren Auswirkungen zurückzuführen.

Der starke Anstieg des Mittelwerts in 2021 ist auf einen Ausreißer zurückzuführen.
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Kosten Heizprodukte aus Holz 2017-2021

Wie hoch waren Ihre Kosten für Heizprodukte aus Holz (in Euro) in den letzten 5 Jahren 

seit 2017? (n=50-58)
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1.552

1.507

1.601

1.243

1.492

1.200

1.300

1.400

1.500

1.600

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Die am häufigsten genutzte Umweltenergieformen sind 

Solarthermie und Photovoltaik.

Welche Umweltenergieform nutzen Sie? 

(n=102)

Seite 27

38%

28%

8%

1%

3%

15%

Solarthermie (Warmwasserbereitung)

Photovoltaik (Stromerzeugung)

Luft/Luft-Wärmepumpe

Wasser/Wasser-Wärmepumpe

Sole/Wasser-Wärmepumpe

Luft/Wasser-Wärmepumpe
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Verbrauch Strom 2017-2021

Wie hoch war Ihr Verbrauch an Strom (in kWh) in den letzten 5 Jahren seit 2017? 

(n=796-1.032)
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23.120
23.530

22.206

18.045 18.261

15.000

16.000

17.000

18.000

19.000

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Kosten Strom 2017-2021

Wie hoch waren Ihre Kosten für Strom (in Euro) in den letzten 5 Jahren seit 2017?

(n=934-1.226)
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4.817 4.791
4.880

4.137
4.029

2.000

3.000

4.000

5.000

2017 2018 2019 2020* 2021*
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Trotz der Strompreisbremse des Bundes, müssen Sportvereine mit 

eigenen Sportstätten mit nahezu einer Verdopplung der 

Stromkosten rechnen (bei gleichbleibendem Verbrauch).

Seite 30

4.029

7.487

2.000

3.000

4.000

5.000

6.000

7.000

8.000

2021 2023*

* Prognose für 2023 basiert auf einem angenommenen Strompreis von 0,45 kWh Euro sowie der Regelungen zur Strompreisbremse und dem 

durchschnittlichen Stromverbrauch der Sportvereine des Jahres 2021. 
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Auswirkungen der Energiekrise auf den Sportverein
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Sportvereine setzen bereits jetzt zahlreiche Maßnahmen zum 

Energiesparen um.

Welche Maßnahmen zum Energiesparen setzen Sie bereits jetzt um?

(Mehrfachantworten möglich) (n=2.223)

Seite 32

7,8%

9,9%

13,8%

14,3%

22,3%

25,6%

34,4%

40,3%

41,6%

52,4%

52,5%

55,8%

75,2%

Verzicht auf Flutlicht

Größere Umrüstungen (Umstieg auf regenerative Energieträger)

Geringere Beleuchtungseinstellung von Flutlicht

Wartung/Einstellung von Türen und Fenstern

Abschalten Warmwasser

Anbringen von Hinweisschildern

Dokumentation der Energieverbräuche

Kurzfristige Umrüstungen (LED, Sanitäranlagen, …)

Kühlere Lufttemperatur

Bedarfsgerechter Betrieb von Elektrogeräten

Abschalten von verzichtbaren Elektrogeräten

Wartung der Heizanlage und des Heizsystems

Bedarfsgerechter Betrieb von Licht
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Im Durchschnitt gehen Sportvereine davon aus, etwa 15% Öl, Gas 

und Strom einzusparen.

Wie hoch schätzen Sie ihr energetisches Einsparpotential in Prozent ein?

(n=126-957)

Seite 33

14,68% 14,75%

3,80%

15,96%

0%

5%

10%

15%

20%

Öl Gas Heizmaterial aus Holz Strom
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19% der Sportvereine haben bereits eine professionelle 

Energieberatung zum Energiesparen hinzugezogen.

Haben Sie schon eine*n professionelle*n Energieberater*in hinzugezogen?

(n=2.104)

Seite 34

Nein; 81%

Ja; 19%
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Sportvereine hoffen vor allem auf die Unterstützung von Bund, 

Ländern und Kommunen, um die anfallenden Mehrkosten 

abzufangen.

Wie planen Sie die anfallenden Mehrkosten durch die steigenden Energiekosten 

abzufangen? (Mehrfachantworten möglich) (n=2.223)

Seite 35

3,1%

19,8%

29,6%

35,7%

37,9%

41,1%

46,7%

Kredit

Spenden

Zuschüsse von Kommune

Zuschüsse vom Bund (falls möglich)

Erhöhung Mitgliedsbeiträge

Zuschüsse vom Land (falls möglich)

Rücklagen
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Mitgliedsbeiträge müssten im Durchschnitt um 44% angehoben 

werden, um die Mehrkosten durch die steigenden Energiepreise zu 

decken.

Wie viel höher müsste Ihr Mitgliedsbeitrag pro Kopf circa sein, um die anfallenden Mehrkosten zu 

decken? (n=1.568)

Seite 36

Median: 

28%

50% der Werte 50% der Werte

Mittelwert:

44%
Minimum: 

0%

Maximum: 

1775%
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Viele Sportvereine spüren bereits heute die Auswirkungen der 

Energiekrise.

In welchen Bereichen spüren Sie aktuell bereits Auswirkungen der Energiekrise auf Ihre 

Organisation? (Mehrfachantworten möglich) (n=3.575)

Seite 37

0,4%

1,5%

2,2%

5,0%

5,7%

8,1%

16,1%

18,0%

19,1%

22,8%

23,2%

24,8%

25,6%

26,6%

26,9%

Anmeldung der Insolvenz

Entlassung von Trainer*innen, Übungsleiter*innen, Mitarbeiter*innen

Aussetzung der Zahlungen an Trainer*innen, Übungsleiter*innen,…

Schließung von Schwimmbädern

Schließung von Sportstätten

Absage von Kursen/Trainingscamps

Erhöhung der Mitgliedsbeiträge

Absage von Vereinsveranstaltungen

Verlust von ehrenamtlich und freiwllig Engagierten

Verlust von Sponsoren/Spendeneinnahmen

Anpassung/Einschränkung des Trainingsbetriebs

Fehlende Mitgliedergewinnung bei natürlicher Fluktuation

Nicht-Umsetzung von geplanten Maßnahmen

Rückgriff auf Rücklagen

Mitgliederrückgang
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Sportvereine rechnen mit stärkeren Auswirkungen durch die 

Energiekrise als durch die Coronakrise.

Wie stark werden Ihrer Meinung nach die Auswirkungen der Energiekrise auf Ihre 

Organisation sein? (n= 2.284)

Wie stark waren die Auswirkungen der Coronapandemie auf Ihre Organisation? (n=3.453)

Seite 38

14,2%

57,3%

26,3%

2,2%

9,8%

42,7%

41,8%

5,6%

Keine Auswirkungen

Leichte Auswirkungen

Starke Auswirkungen

Akute Existenzbedrohung

Auswirkungen Energie Auswirkungen Corona

Energiekrise im Sport • Umfrageergebnisse Sportvereine • Stand: 23. Oktober 2022



Vereinseigene Sportstätten
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Vereinsheime und Funktionsgebäude sind die Sportstätten, die am 

häufigsten in Vereinsträgerschaft sind.

Ist Ihre Organisation für eine Sportstätte verantwortlich? Für welche Art von Sportstätten 

möchten Sie uns Ihre Einschätzung geben? (Mehrfachantworten möglich) (n=2.097)

Seite 40

303

1

8

8

17

67

175

220

226

440

632

Sonstiges

Eisstadion

Freibad

Hallenbad

Stadion

Tennishalle

Tennisplatz

Sporthalle

Schießanlage

Sportplatz

Funktionsgebäude/Vereinsheim
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72% der vereinseigenen Sportstätten sind älter als 30 Jahre.

Wann wurde die Sportstätte erbaut?

(n=1.669)

Seite 41

10,0% 9,4%

14,4%

19,8%

18,0%

12,5%

9,2%

6,8%

vor 1950 1950-1959 1960-1969 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2009 seit 2010
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Bei etwa 15% der Sportstätten fand die letzte Sanierung vor dem 

Jahr 2000 statt.

Wann fand die letzte Sanierung der Sportstätte statt? 

(n=1.328)

Seite 42

2,0% 3,8%
9,3%

14,9%

70,0%

bis 1980 1980-1989 1990-1999 2000-2009 seit 2010
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Mehr als die Hälfte der befragten Sportvereine möchte in den 

nächsten 5-7 Jahren eine Sanierung ihrer Sportstätte vornehmen.

Steht in den nächsten 5-7 Jahren eine Sanierung der Sportstätte an? 

(n=1.966)

Seite 43

Nein; 44,4%

Ja; 55,6%
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Sportvereine möchten in den nächsten Jahren vor allem in die 

energetische Sanierung ihrer Sportstätte investieren.

Welche Art von Sanierungen stehen in den nächsten Jahren für die Sportstätte/das 

Gebäude an? (Mehrfachantworten möglich) (n=1.107)

Seite 44

26,7%

31,4%

24,9%

34,8%

28,6%

31,6%

29,6%

39,8%

Sonstiges

Dämmmaßnahmen

Fenster

Beleuchtung

Sport-/Oberflächenbelag

Dach

Energieversorung

Heiztechnik
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Im Durchschnitt schätzen die Vereine die Kosten zur Sanierung 

ihrer Sportstätte auf über 200.000 Euro ein.

Wie hoch schätzen Sie die Kosten für Ihre Sanierungsmaßnahme ein? 

(n=852)

● Mittelwert: 212.392,96 Euro

● Median: 50.000,00 Euro

● Std.-Abweichung: 1.171.034,45 Euro

● Minimum: 5,00 Euro

● Maximum: 30.000.000,00 Euro 
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Sportvereine wünschen sich bessere Rahmenbedingungen der 

Förderprogramme zur Sanierung ihrer Sportstätten.

Welche Rahmenbedingungen müssten bei einem Förderprogramm vorliegen, damit Sie 

jetzt Ihre Sportstätte energetisch sanieren? (z.B. Förderhöhe Bund/Länder, Eigenanteil, 

Fördergegenstände) (offene Antwortmöglichkeit) (n=1.185)

● Entbürokratisierung

● Einfachere Antragsverfahren

● Höherer Zuschuss – geringer Eigenanteil

● Förderung von regenerativen Energieträgern (insbesondere PV-Anlagen)

● Beratungen im Vorfeld der Sanierung (insbesondere energetischer Sanierung)

● Keine Notwendigkeit einer Zwischenfinanzierung (z.B. über Kredite)

● Best Practice: Moderne Sportstätte 2022 in NRW
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Impressum 

Deutscher Olympischer Sportbund e.V.

Otto-Fleck-Schneise 12

60528 Frankfurt am Main
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